



■青银高速东侧宜川路上的健康主题公园遍植了丝绵木、樱花树、美国红枫等观赏树种,眼下已是秋意初绽。
邢志峰 摄



■位于古田路的无偿献血主题公园,向无私奉献精神致敬。
邢志峰 摄



■在海安路垃圾分类主题公园,居民可学习到垃圾分类知识。
邢志峰 摄

方寸之间,各美其美



■从空中俯瞰,崂山区劲松五路东侧口袋公园一半幽静惬意,一半活力缤纷,尽显方寸之美。
刘栋 摄



■国金中心口袋公园,红色步道蜿蜒其中,两侧绿植葳蕤生长。
刘栋 摄

“口袋公园”又称“袖珍公园”,小而精且触手可及。这一概念由来已久。1967年5月23日,美国纽约53号大街的佩雷公园正式开园,标志着口袋公园的诞生。近年来,在“推窗见绿,出门见景”这一理念的指引下,我国各地的口袋公园葳蕤而生。

青岛口袋公园的建设则可以追溯至2017年。当时,以青岛入选全国首批设计城市试点为契机,市城市规划设计研究院在全国率先启动《城市微空间利用及设计研究》课题,力求通过土地资源存量调优的方式,用口袋公园去占据城市边角。

五年多来,通过留白增绿、拆违建绿、见缝插绿、破硬植绿等方式,青岛已因地制宜规划建设或改造口袋公园395个。这些口袋公园广泛分布、穿插串联,不仅优化了环境、修复了生态,还重塑了小尺度城市公共空间的活力,为市民在家门口拥抱“诗和远方”提供了更多可能。

如今,城市公共空间的“微更新”仍在继续。今年5月18日,青岛市公园城市建设攻坚行动明确提出,要在2022年建成50处口袋公园,遍及全市10个区市,且主要集中在人口密集的城区。

落日余晖,树影婆娑。上海路口袋公园自然、静谧的景观环境和刘子山别墅群融为一体,漫步其中,吮吸初秋的味道,品味惬意时光,心旷神怡。其实,乔、灌、花、草搭配种植,小桥、流水、景石、亭台等景观小品点缀,这已是青岛口袋公园的“最低标配”。我们可以看到,在多年的实践中,青岛口袋公园的外延和内涵也在不断扩展,于精雕细琢中尽显人性化的考量。

在新增的口袋公园中,针对需求人群,有的增设了供老年人散步、下棋的长廊;有的开辟了供孩子们玩耍、跑跳、挖沙、轮滑的童趣园;有的则充满设计感十足的现代风,深受写字楼里上班族的青睐。与此同时,口袋公园也不仅仅以高品质绿色生态空间的形式呈现,它们或被植入历史文化、音乐元素,或被设计为垃圾分类、爱心献血、工业遗存等主题,以多元的场景丰富市民的生活。

毫无疑问,在城市空间日益逼仄的当下,这些点缀在钢筋水泥丛林里的口袋公园,于方寸之间尽藏美好,已然成为市民转角遇见的风景,是公园城市最美的表达。

余瑞新



■澳门路口袋公园让居民在“小而美”中感受“微幸福”。
刘栋 摄



■合川路晓风湖畔游园环湖新建的滨水绿道与亲水步道,方便周边居民健身休闲。
邢志峰 摄



■位于老城区的顺河支路口袋公园,为居民在家门口拥抱“诗和远方”提供了更多可能。
刘栋 摄